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Zadanie 26. (2 pkr)

Schemat budowy zwiazkoéw czynnych biologicznie.
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Podaj, jakg rolg¢ pelnig te zwigzki w zyciu organizmow.
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Zadanie 27. (3 pkt)

Na przekroju poprzecznym przez todyge ziemniaka (Solanum tuberosum L.) obserwujemy
komorki kolenchymy (zwarcicy) katowej wystgpujace bezposrednio pod skorka. Natomiast
wewnatrz todygi, w pierScieniu tkanki naczyniowej, wystgpuja promieniste rzgdy wiokien
sklerenchymy (twardzicy).

a) OKkresl, ktora z podkreslonych w tekscie tkanek jest zywa, a Ktora martwa.
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Zadanie 28. (3 pkt)

Schemat budowy szkieletu cztowieka (A) i goryla (B).

Szkielet cz'owieka Szkieet goryla

Wymien trzy cechy budowy szkieletu czlowieka, ktérymi roézni si¢ on od szkieletu
goryla.

Zadanie 29. (1 pkr)

Tabela: proporcje dtugosci jelita w stosunku do dtugosci ciata.

Kuna 4:1 | Szczur 9:1 |Renifer 20:1

Pies 5:1 |Czlowiek 10:1 |Owca 28:1

Sformuluj wniosek o zaleznosci mi¢dzy dlugoscia jelita w stosunku do dlugosci ciala
zwierze¢cia, a rodzajem pobieranego pokarmu.
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Zadanie 30. (I pkr)

Pedraki chrabaszcza majowego odzywiaja si¢ zjadajac podziemne czg¢sci roslin.
Wykaz zalezno$¢ migdzy typem aparatu gebowego pedrakéw a sposobem pobierania
pokarmu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 31. (2 pkt)

Obraczkowanie zdrewnialego glownego pgdu polega na usunigciu tkanek potozonych na
zewnatrz od kambium.

obraczkowania znajduja si¢ rozgalgzienia pedu z liS¢mi.

Sformuluj wnioski dotyczace wplywu obraezkowania na transport:
a) wody i soli mineralnych w tym pedzie,
b) asymilatow w tym miejscu pgdu, w ktorym usuni¢to tkanki.
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Zadanie 32. (2 pkr)

Schemat: fragment peptydu z zaznaczonymi miejscami dziatania peptydaz.
R, O R, O R; O R, O Rs
1o (- (T (T i
HN=-C=-C=N-C-C-N-C=C=N=-C=C~-N-C-COOH
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X ¥
Wsrod peptydaz wyrdzniamy endopeptydazy i egzopeptydazy.
a) okresl, rozklad jakich wigzan chemicznych katalizowany jest przez peptydazy,

b) ustal, rozklad ktorego wiazania chemicznego (X czy Y) katalizowany jest przez
egzopeptydazg.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 33. (1 pkt)

W diecie pilotow, ktorzy w czasie II wojny S$wiatowej odbywali loty nocne, byly
uwzglgdniane pokarmy zawierajace stosunkowo duzo marchwi.

Wyjasnij, dlaczego pokarmy zawierajgce stosunkowo duzo marchwi byly bardzo
potrzebne tym pilotom.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (1 pkt)

Schemat przygotowanego zestawu doswiadczalnego.

pozywka peina pozywka bez azotu

Uzupekij ponizsze zdanie, tak aby uzyskaé poprawne sformulowanie hipotezy, ktéra
mozna sprawdzi¢ przeprowadzajac to doswiadczenie.

Azot warunkuje prawidlowy .........cccocoeeeeeen. rosliny.
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Zadanie 35. (3 pkt)

Uzupekij tabelg, wpisujac w wolne kratki odpowiednio produkt oddychania tlenowego
i produkty fermentacji alkoholowej.

Procesy oddychania Substraty Produkty Energia
Oddychanie tlenowe C¢H 1204 + O5 COr + s ATP
Fermentacja alkoholowa CeHi206 | e LN ATP

Zadanie 36. (I pkt)

Schemat zestawu doswiadczalnego.

termemetr

karek z waty

MNasiona grochu

wymaoczone w woizie Suche nasiona grochu

Uzupelnij ponizsze zdanie nazwg procesu, tak aby postawione pytanie bylo problemem
badawczym do tego doswiadczenia.

Czy podczas Procesu ..........eceeen. kietkujacych ziaren grochu uwalniana jest energia
cieplna?

Zadanie 37. (3 pkt)

Do jednakowej wielkosci pojemnikow wylozonych cienka warstwa wilgotnej waty wysiano
po 100 nasion pospolitego chwastu — otlicy pospolitej. Pojemniki podzielono na dwie grupy,
ktore umieszczono w identycznych warunkach srodowiskowych. Rosliny I grupy podlewano
woda, a rosliny grupy II podlewano roztworem wody i roztartych lisci stonecznika. Po pigciu
dniach stwierdzono, ze w I grupie roslin orlica wykietkowata w 95%, a w II grupie roslin
wykietkowata w 25%.

a) okresl, ktéra z grup (I czy II) byla grupg kontrolng w tym doswiadczeniu,

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

.................................................................................................................................................
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¢) zaproponuj sposéb wykorzystania wynikow tego doswiadczenia w praktyce.

Zadanie 38. (3 pkt)

Potencjal czystej wody (‘¥) wynosi 0. Obecnos¢é w roztworze substancji rozpuszczonej obniza
warto$¢ potencjalu wody w roztworze (‘\Pr ) tzn. Wy < 0. Wartos¢ (Wr ) w komorce zalezy od
potencjatu osmotycznego (Vo) i potencjatu cisnienia turgorowego (‘\Wp) tzn. Wr = ¥y + Pp.
Czasteczki wody przemieszczaja si¢ w kierunku zgodnym ze spadkiem warto$ci potencjatu
wody. Na ponizszym schemacie przedstawiono dwie komorki (A i B) z wartoSciami
potencjatu osmotycznego i potencjatu ci$nienia turgorowego w kazdej z nich.

)

Wy, =- 1500 kPa ‘ ¥y=- 1900 kPa ‘
¥, =600 kPa } ¥p=800 kPa
s W

Oblicz wartos¢ potencjalu wody dla komérki A i komaérki B oraz okresl, z ktorej do
ktorej z tych komorek bedzie przenikala woda az do momentu wyréwnania ich ‘Pr.

Zadanie 39. (3 pkr)

Schemat mechanizmu otwierania aparatu szparkowego.

SWIATLO

v

fotosynteza powodujgca ( 1) stezenia
CO; w komorkach szparkowych

(2)pH

v

przemiana: skrobia » glukoza

(3) turgoru

otwarcie szparki
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Majgc do dyspozycji dwa okresSlenia — wzrost, spadek — przyporzadkuj je eyfrom (1, 2, 3)
uwzglednionym na tym schemacie.

Zadanie 40. (3 pkr)

W ikrze sktadanej przez jedna samicg karpia znajduje si¢ kilkaset tysigcy jaj. Jedna samica
z6twia blotnego sktada na ladzie kilkana$cie jaj. Samica bociana sklada w gniezdzie kilka ja;.
Sformuluj trzy wnioski dotyczace zaleznosci mi¢dzy:
a) sposobem zaplodnienia (zewng¢trzne, wewngtrzne) a liczbg jaj skladanych przez
kregowce,
b) sposobem ochrony zarodkéw kr¢gowcow a liczbg skladanych przez nie jaj,
¢) opieka nad jajamii potomstwem a liczbg jaj skladanych przez kr¢gowce.

...........................................................................................................................................

Zadanie 41. (3 pkt)

Schemat: tacznos¢ zarodka cztowieka z organizmem matki.

T ﬂ“\ﬁ\tctnica pepowinowa

tozysko

" RO
Zyla macie zvla owinowa
Y }

Ustal, w ktérym naczyniu krwiono$nym (wybierz jego nazwe) jest:
a) najwigksze stezenie mocznika - ...
b) najmniejsze stezenie dwutlenku wegla - ...

¢) najwig¢ksze stezenie substancji odzywezyeh - ...
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Zadanie 42. (2 pkt)

Potas pobierany jest selektywnie przez korzenie roslin w formie K', a nastepnie
transportowany do nadziemnych czg$ci roslin, glownie do lisci. Kumulacja potasu w
komorkach lisci zwigksza ich sile ssaca.
Zakladajac, ze w glebie jest optymalna ilos¢ wody, wyjasnij wplyw zawarto$ci potasu
w glebie na:

a) intensywnos$¢ procesu transpiracji u roslin,

b) turgor roslin.

......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 43. (3 pkt)

Schemat regulacji wymiany gazowej w organizmie cztowieka ( ,,+” — pobudzanie,
- — zwalnianie).

receptory w pniu mézgu somatyczny uktad nerwowy adrenalinz
wrazliwe na wysokie + @, o
stezenie CO; i niskie pH
OSRODEK ODDECHOWY
e W PNIU MG2ZGU

receptory w $ciankach naczyrt i @ )
krwionognych wrazliwe na wysokie receptory
stezeni= CQ,, niskie pH i bardzo w ptucach migsnie oddechowe
niskie stezenie Og

W oparciu o powyzszy schemat wyjasnij:
a) mechanizm wznowienia akcji oddechowej u nieprzytomnego czlowieka, ktéremu
podaje si¢ tlen z dodatkiem dwutlenku wegla (wysokie stgzenie CO»),
b) wplyw sytuacji stresowej na akej¢ oddechowg czlowieka.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 44. (3 pkr)

Schemat przedstawia trzy zygoty powstate na skutek nieprawidtowosci w przebiegu oogenezy
u cztowieka.

A B C

Wrypisz ze schematu:

a) genotyp zygoty warunkujacy rozwoj osobnika plci meskiej —

............................

b) genotypy dwoch zygot warunkujace rozwdj osobnikéw plci zenskiej —

Zadanie 45. (3 pkt)

Agrobacterium tumefaciens jest bakteria glebowa, ktora zakaza rosliny dwuliscienne
powodujac powstawanie, zwykle na todygach, charakterystycznych guzowatych narosli.
Oto schemat infekcji komorki roslinnej przez Agrobacterium tumefaciens.

Gléwny chromosom bakuerii

Jadro komdrkawe
Pizazmid " /’_\
‘ O = ).
Wyciecie \ g | o T T ~
~ »
_ Niekontrolowana indukcja
/ I_nteg:aq_alz chromosomalnym  produkeji cytokinin i auksyn
L= DNA rosliny
Koméria balgterii

Komérka rosliny
Ustal:

a) w ktorej strukturze komorki bakterii przedstawionej na rysunku zlokalizowane
s3 ,,czynniki guzotworecze”,

b) dlaczego zainfekowane komérki tej rosliny sg transgeniczne,

¢) dlaczego przedstawiona infekcja warunkuje wytwarzanie guzowatych narosli.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 46. (3 pkt)

Od lat w wielu krajach funkcjonuja banki genow roslin uprawnych, w ktorych
przechowuje si¢ ponad 60 tysigcy roznych genotypow. W Ogrodzie Botanicznym w
Powsinie gromadzone sa rowniez zasoby genowe roslin: dziko rosnacych, pokrewnych
gatunkom uprawnym, gatunkow charakterystycznych dla niektorych ekosystemow
naturalnych oraz licznych ekotypow.

Podaj trzy argumenty, ktorymi uzasadnisz potrzeb¢ gromadzenia i przechowywania
genotypow roznych gatunkow.

Zadanie 47. (3 pkt)

Allel anemii sierpowatej (s) warunkuje powstanie w erytrocytach cztowieka zmienione;j
hemoglobiny. Osoby homozygotyczne (ss) pod wzglgdem allelu sierpowatosci krwinek
zwykle umieraja w mtodym wieku. Osoby heterozygotyczne (Ss) sa nosicielami alleli
zarowno hemoglobiny prawidlowej, jak i nieprawidtowej. Ten stan heterozygotycznosci
wyraznie zmniejsza sprawnos¢ fizyczna, ale za to bardzo utrudnia rozwoéj w krwinkach
takiej osoby zarodzca malarii.

a) wyjasnij, dlaczego osoby heterozygotyczne (Ss) s3 odporne na malarig.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

b) czynniki ewolucji to: mutacje, rekombinacje, dobor naturalny, izolacja.

- ktéry z wymienionych czynnikéw spowodowal pojawienie si¢ allelu anemii
sierpowatej (s) w populacji ludzKiej — ...........ccccceeviiiiiiiiiiiiie e

- ktéry z wymienionych czynnikéw warunkuje wi¢gkszq przezywalnos¢ heterozygot

w tych rejonach swiata, w ktorych panuje malaria —.................cc.ccooevinieiiiccnen,
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Zadanie 48. (2 pkr)

I. Nagie skaly stanowia skrajnie nickorzystne s$rodowisko dla rozwoju zywych
organizméw. W tych warunkach potrafia si¢ utrzymac¢ tylko porosty. To one jako
pierwsze zasiedlaja skaty. Sa to pierwsi producenci — pionierzy, ktoérymi zywi¢ si¢ moga
pierwsi konsumenci — §limaki poczwarowki, roztocze, skoczogonki. Jednoczesnie bakterie
zaczynaja rozktada¢ martwe szczatki porostéw i innych organizméw tam wystepujacych.
Tworzy sig pierwszy bardzo ubogi ekosystem.

I1. Po wycinaniu drzew w lasach pozostaja porgby. Na porgbie znajduje si¢ zywa gleba,
wszystkie rosliny z wyjatkiem drzew, leSne zwierzeta bezkrggowe, grzyby, pierwotniaki
i bakterie, W zupelnie nowych warunkach nastonecznienia, wilgotnosci, sity wiatru itp.
czgS¢ organizmow musi zgina¢, a na ich miejsce wejda inne, ksztaltujac ekosystem wg
wlasnych potrzeb.

a) Ustal, ktory z podanych opisow charakteryzuje sukcesj¢ pierwotnga, a ktory
sukcesje wtorng.

Zadanie 49. (3 pkt)

Wykresy: zmiany liczebnos$ci osobnikéw trzech populaciji.

A B C

>
>
>

VAVA

Czas > Czas Czas

Liczebnos¢ populacji
Liczebnos¢ populacji
Liczebno$¢ populacji

Ustal, ktére wykresy (sposréd A, B, C) przedstawiaja:

a) liczebnos¢ populacji, ktorej organizmy sa drapieznikami dla osobnikéw innej
populacji zamieszkujacej dang biocenoz¢- .................

b) liczebnosé populacji dostosowang do pojemnosci Srodowiska - .................

¢) liczebnos¢ populacji ginacej w danej biocenozie - .....................
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Zadanie 50. (3 pkt)

Jakosc¢ szeroko pojgtego srodowiska zwierzyny decyduje nie tylko o jej jakosci osobniczej,
lecz przede wszystkim o jej dopuszczalnym zageszezeniu. Przyjete w tym zakresie kryterium
tzw. pojemnosci towiska dotyczy w gruncie rzeczy pojemnosci wyzywieniowej Srodowiska
(wydolnosci zernej towiska). Istnieje koniecznosé okreslenia dopuszczalnego ze wzglgdow
gospodarczych zaggszczenia zwierzyny grubej (losie, jelenie, sarny, rysie, wilki, dziki)
w towiskach lesnych.

Podaj trzy argumenty, ktorymi uzasadnisz swoje stanowisko wobec przedstawionego
wyzej pogladu o koniecznosci odlawiania zwierzyny grubej w niektérych lowiskach.

R I T L L L L I T
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